

位列“2023年全国综合实力百强区”第18位,全省第六南通第一;数智赋能、养老服务、政府督查3项工作获省政府督查激励;第三次荣获全省推进高质量发展先进县(市、区);获评省创新型示范区,入选全省民营经济高质量发展示范县(市)培育名单……今年以来,海门紧扣稳中求进工作总基调,凝心聚力拼招商、攻项目、抓创新,高质量发展持续走在前列,为“全力打造现代化建设示范区”激发澎湃动能。

精准招商 掀起项目投资热潮

一处处建设工地塔吊林立,一座座现代化厂房拔地而起,一条条生产线蓄势待发……初冬时节,天气渐凉,而海门区项目建设热度不减,全力以赴抢工期、抓进度,不断刷新重大项目“进度条”。

重大项目是区域经济高质量发展的“稳定器”和“压舱石”,项目招引是前提。今年,海门按照“招商引资突破年”的工作要求,坚持把招商引资项目建设作为抓经济工作的“头版头条”,围绕年初确立的“1234”招商引资工作主线,不断优化体制机制,创新招商引资方式,掀起新一轮招商引资热潮。省市级重大项目数量连续六年位居南通首位。

海门开发区作为海门招商引资项目建设的主阵地、主战场,今年开发区构建了“专业招商、全员招商、全民招商”的大招商格局,出台一系列招商引资激励考核措施,将项目招引、项目推进、项目服务深度融合,招商引资活力大大增强,产业招商成功率大大提升,1至9月签约重大项目25个,撑起海门“半壁江山”。

海门港新区作为大通州湾的核心区之一,拥有海港和土地资源,尤其是中天、艾郎、通光、燕达等行业头部企业,支撑企业落地,为海门港新区聚焦精品钢、高端装备制造、新能源三大主导产业招商创造了条件。“我们招商引资项目建设的聚焦点就是瞄准三大主导产业,推动产业链往深处走。”海门港



中天钢铁集团(南通)有限公司“铁前集控智能制造示范工厂”

新区党工委书记黄卫国说。新能源装备是海门港新区重点培育的细分产业之一,先后引进总投资50亿元的艾郎风力发电设备、总投资20亿元的高端海底电缆等一批重大项目,今年按照强链补链延链产业链招商思路,成功引进了风机结构件和风机总装项目,标志着海门港新区已形成集风力发电机、风机结构件、风机总装、叶片生产于一体的全产业链生产格局,实现了海上风电高端先进核心装备全部海门港造。

当前,区域招商竞争尤为激烈,海门作为长三角地区的一块投资沃土,要如何将自身的比较优势转化为招商的

竞争优势?海门区投资服务中心主任黄健辉说:“关键要在‘精准’二字上做深文章,要让招商人员招商有方向、有重点,让产业链招商成为海门驻外招商局、区镇招商的主攻方向。”

今年,海门区构建“3+2”产业体系,即高端装备制造、先进金属材料、生命健康三大优势产业和新能源、新一代信息技术两大高成长型产业,形成了“龙头带动、配套跟进、整链融合”的集群式招商发展格局。前三季度,海门共新签约并注册重大项目43个,总投资约395.28亿元,项目招引完成率为81.1%,超过序时6.1%。

优化环境 造就发展澎湃动能

“筑好巢”方能“引金凤”,项目接二连三不断落地,得益于海门用心营造的良好投资环境。

9月20日,招商局工业集团船舶海工产业链项目落户海门开发区,华商能源区域总部及船舶能源装备制造基地项目、招商工业智能科技项目正式签约。这是招商工业集团在开发区“接二连三”投入的大项目。该集团总经理胡贤甫在谈到为何不断在海门上大项目时说,海门地理区位好、发展潜力大、营商环境优,招商局工业集团将持续深耕海门,不断拓展合作领域,推动更多高价值投资在海门落地。

招商局集团进驻海门10年,先后投资了两个百亿级项目和一个50亿元项目;海螺水泥近两年又在海门开发区和海门港新区布局新项目……近年来,海门犹如一个巨大磁场,吸引着项目不断涌入,投资项目又不断追加投入,催生了“葡萄串”效应。“正是海门优质的营商环境让我们对企业发展充满信心。”已在海门投产四期的当升材料科技有限公司负责人说。

营商环境就是竞争力、生产力。海门将营商环境作为推动高质量发展走在前的新引擎,重点聚焦企业、聚焦项



审批服务直通车

激发经营主体活力为主题,以推进惠企政策精准直达、降低制度性交易成本为重点,聚焦政策、市场、政务、法治、开放和人文“六大环境”,推出2023年“万事好通·马上办”海门营商环境优化提升举措70条,进一步打造市场化、法治化、国际化营商环境,更大程度增强经营主体信心,激发经营主体活力,加快积蓄经济发展新动能,努力把海门建设成极具吸引力和竞争力的投资目的地。

抢抓机遇争作为,高质量发展走在前

海
门



今年新落户海门的科创项目江苏瀚思瑞半导体科技有限公司已开始试运行

近日,省科技厅公布了第二批江苏省创新型示范县(市、区)建设名单,海门榜上有名,这标志着海门区创新型城市建设迈入新的阶段。

科技创新是高质量发展的核心驱动力。今年是海门“创新海门”建设三年行动的收官之年,三年来,该区累计引进科创项目307个,高新技术企业273家,获评国家级独角兽企业1家,省级独角兽企业1家,省级潜在独角兽企业1家,省创新型领军企业培育入库3家……科技创新,成为海门高质量发展最强音。

江苏省船舶与海洋工程装备技术创新中心是海门全力推进高技术船舶海工产业发展的主要创新载体。日前,省财政厅、省科技厅公布2023年度省科技成果转化专项资金项目立项名单,江苏省船舶与海洋工程装备技术创新中心参与、招商局重工牵头实施的“大型液化天然气(LNG)运输船研发及产业化”项目获省重大战略产品创新“揭榜挂帅”类项目立项,实现南通市在该类项目立项“零”的突破。到目前为止,该创新中心储备了80多个创新项目,立项启动实施重大项目5项。



科技创新平台载体,是突破科学前沿和关键技术的“实力担当”,也是支撑科创项目高质量发展的“坚实底座”。近年来,海门坚持打造多元创新载体平台体系,加速整合集聚政策、资金、项目、人才等资源要素,不断突破产业转型升级和新兴产业培育的创新源头瓶颈。目前,海门拥有国家级孵化器2家、国家级众创空间3家、省级众创空间12家。科技创新载体加速打造,为创新型项目的集聚创造了条件,提供了空间。前三季度,海门成功招引166个科创项目,九成以上集聚在科创载体平台上。

创新园区是科技创新的重要载体。今年,海门依托沿江科创带,成立沿江科创带建设工作领导小组,出台《南通市海门区沿江科创带建设三年行动方案(2023—2025年)》,加快构建“两城一园”沿江科创带创新载体新格局:謇公湖科教核心区进一步统筹规划科创载体孵化链条培育和建设布局,目前謇公湖科创中心进驻企业22家;东布洲科学城依托现有平台优势,举办儿童成长与特医食品专业委员会筹备会议,打造特医食品成果转化基地,长三角药物创新中心已竣工验收,海门生物医药科创园获评江苏省现代服务业高质量发展集聚示范区;大生科创园出台建设规划,专精特新企业集群等正在加快打造,江苏广海检验检测有限公司被中国轻工业联合会增选为中国轻工业功能性食品配料研究与食品质量安全服务重点实验室……如今,海门省级以上科创载体、平台主要集聚在沿江科创带上,这片江海大地已逐渐成为各类人才施展才华、创新发展的热土。



科创引领

打造创新创业热土